



# 奋力谱写新时代新征程 民政事业高质量发展新篇章

## ——习近平总书记重要指示为民政事业发展指明方向、注入动力

新华社记者

“解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，不断推动民政事业高质量发展。”第十五次全国民政会议10月25日至26日在京召开。会上传达了习近平总书记近日对民政工作作出的重要指示。大家表示，习近平总书记

的重要指示彰显了鲜明的为民情怀、赤诚的为民初心，要从战略和全局高度充分认识新征程上做好民政工作的重要性，以百姓心为心、以群众事为事，推动民政事业高质量发展。近年来，民政系统认真贯彻落实党中央决策部署，扎实履职尽责，各项工作取得新进展，有力服务和

国家工作大局。

习近平总书记的重要指示充分肯定近年来民政事业发展取得的显著成绩，这让身处会议现场的民政部部长王爱群、司长俞建良觉得方向更明、责任更重了：“习近平总书记对民政工作提出殷切期望和明确要求，（下转第三版）”

## 中共中央政治局召开会议

# 审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》

## 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月28日电 中共中央政治局10月28日召开会议，审议《关于二十届中央第三轮巡视情况的综合报告》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，巡视工作坚持围绕中心、服务大局，突出问题导向、贯彻严的基调，创新组织方式、深化上下联动，利剑作用持续彰显。从巡视情况看，中央和

国家机关、中管金融单位党的建设得到加强，各项工作取得新成效，但也存在一些问题。要严肃认真抓好巡视整改，强化“一把手”和领导班子成员的主体责任，加强对巡视整改的组织统筹和日常监督，把巡视整改与深化改革结合起来，与全面从严治党结合起来，与领导班子和干部队伍建设结合起来，融入日常工作、融入履职职责，以整改实效推动高质量发展。

会议强调，各级党委（党组）要不断提高政治站位，强化履职政治担当，敢作善为、攻坚克难，主动为党分忧、为国尽责。要认真贯彻党的二十届三中全会部署，以钉钉子精神抓好改革任务落实。要增强忧患意识，统筹好发展和安全，着力防范化解重点领域风险，牢牢守住安全底线。要加强领导班子建设，严格执行民主集中制，推进领导干部能上能下，不断增强凝聚

力、战斗力。要清醒认识反腐败斗争形势，纵深推进全面从严治党，以彻底的自我革命精神把反腐败斗争进行到底，坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，深化标本兼治、系统施治，持续保持惩治腐败高压态势，不断完善权力配置和运行制约机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件，推动防范和治理腐败问题常态化、长效化。

会议还研究了其他事项。

# 省列重大项目甘肃红川酒业年产1.2万吨 纯粮原浆白酒项目投产开酿仪式举行

本报讯（记者王康 通讯员刘镇）10月28日，甘肃红川酒业年产1.2万吨纯粮原浆白酒项目投产开酿仪式在陇南经济开发区红川园区举行。市委书记张柯兵出席仪式并宣布项目投产开酿，市委副书记、市长刘永革讲话，市委常委、组织部部长、统战部部长张永刚，市人大常委会原主任岳金林出席仪式，市政协副主席、成县委书记王文全主持仪式，甘肃红川酒业有限公司董事长茅宇介绍项目

进展情况。刘永革代表市委、市政府向新项目的投产开酿表示热烈祝贺，他说，甘肃红川酒业年产1.2万吨纯粮原浆白酒新建项目投产，是深入实施“强工业”行动的务实举措，也是优化产业结构、建设工业强县的具体行动。近年来，市委、市政府聚焦14条优势产业链，不断推动产业转型升级，积极构建具有陇南特色的现代化产业体系，开创了高质量发展的新局面。项

目的建成投产，将形成集“生产、销售、旅游、观光”于一体的酒业生态园，加快推动白酒产业向全链条、集群化发展，进一步增强全市工业经济发展“硬实力”。成县县委、县政府要一如既往当好“店小二”、做好“服务员”，努力为项目推进提供全方位全周期的优质服务。红川酒业要以此为契机，努力打造陇酒“头部企业”，为加快建设工业强市作出新的更大贡献。

仪式结束后，与会领导、嘉宾还参观了酿酒车间，并参加封坛仪式。据悉，甘肃红川酒业1.2万吨纯粮原浆白酒新建项目为省列重大项目，总投资12亿元，2022年底开工建设，本次仪式的举办，标志着提前一年在“新厂”酿上了“新酒”。项目全面投产后，预计年销售额达到30亿元以上，年上缴国家税金达到7亿元以上，新增就业2000人以上。

## 张柯兵在武都区调研

本报讯（记者王康）10月27日，市委书记张柯兵在武都区调研冬季集中供暖、煤质管控及大气污染防治、南北两山绿化和裸坡裸坎治理等工作，强调要不断满足群众基本民生保障和优美生态环境需求，聚力提升群众幸福指数。

“冬病夏治”解决了哪些问题？供热准备工作进展如何？在城关镇王家村热源厂，张柯兵详细了解武都区冬季集中供暖燃料储备、设备检修、管网改造扩容等情况。他强调，冬季供暖关系千家万户。要厚植民生情怀，深入细致做好供热服务保障工作，加强抽查抽检，全面抓好热源保障、管网运行和管理服务，切实把供暖成效体现到老百姓家里的温度稳定达标上，确保群众安全温暖过冬。要科学优化供热管网升级改造施工方案，在确保安全和质量前提下，加快施工进度，尽可能减少对群众出行和环境质量的影响。

在吉石坝铁路货场亿诚一级煤炭销售中心，张柯兵详细了解煤质管控及大气污染防治等工

作。他强调，要密切关注煤炭市场供需变化，兼顾保供与储备、质量与价格，加强煤炭市场秩序监管，增强保供能力，为广大群众提供质优价廉的煤炭。要纵深推进大气污染防治专项行动，强化执法监管，加大散煤抽检频次，严把煤炭准入关、质量关，不断压减散煤污染，着力改善空气质量。

在东江镇王沟村，张柯兵实地察看绿化苗木成长情况，调研南北两山绿化和裸坡裸坎治理工作，并开展巡林。他强调，要深入践行“两山”理念，牢固树立科学绿化、系统治理思维，统筹考虑生态合理性和经济可行性，坚持经济林和生态林、常绿乔木和速生林、绿色和彩色科学合理搭配，加大市区南北两山等城镇周边生态修复治理力度。要在科学、精细做好植树造林和抚育管护的同时，高度重视裸坡裸坎修复治理难点问题，积极试点探索，分类制定方案，采取务实可行的方法逐步消除视觉“秃斑”，扮靓城市颜值，加快打造绿色发展高地。

王凡参加部分调研。

## 延链补链 强势聚能

### ——陇南借项目建设做好产业转移文章



新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇

10月中旬，从第二十一届中国国际酒业博览会传来喜讯：徽县斩获“世界美酒特色产区·中国秦岭南麓白酒之乡”称号。坐落在素有“陇上江南”之美誉的徽成盆地的金徽酒股份有限公司，凭借当地四季温润、植被茂盛、水土肥沃的自然条件，形成了独有的酿酒微生物菌群。一方水土为金徽酒业的兴起奠定了基础，而产业链条的布局延伸，则为金徽酒业提质增效赋能加码。

“作为目前西北地区大型的制曲车间，金徽酒制曲车间拥有4条全自动中高温制曲生产线，一条高温制曲生产线。”金徽酒业制曲车间中高温班组长、中高温制曲高级技师马良良介绍。

2023年，金徽酒上缴税费6.52亿元，位列全省民营经济百强纳税首位。今年上半年，公司实现营业收入17.54亿元。自2007年到今年6月底累计实现销售额250.91亿元，上缴税费59.71亿

元，提供直接就业岗位近4000多人，间接拉动2万人就业。

不止于此。为了优化产业结构，强化区域间产业协作，推动产业链上下游紧密连接，金徽酒今年精心谋划，引进了金徽百亿生态智慧产业园四期技改项目。

“该项目将于今年年底开工，建成后能推动全市工业项目单体投资迈上50亿元。”陇南市工业和信息化局规划科科长蒋朋成介绍。金徽酒百亿生态智慧项目的谋划启动，是陇南市加快项目落地建设，实现产业“嫁接”的一角。

近年来，陇南市抢抓产业转移发展机遇，凭借良好发展潜力和产业投资环境，以招商引资项目建设为主要抓手，围绕重点产业延链补链，谋划引进一批项目签约落地。

今年，陇南实施投资5000万元以上市列重点项目44个，计划总投资318.3亿元。截至9月底，全市累计完成投资29亿元，37个项目开工建设、7个项目正在做前期工作，工业固投同比增长65.6%，增速位居全省第一。

作为后发之地，陇南工业基础较为薄弱，在推进新型工业化方面存在先天条件不足、后天积累不够等短板弱项。

（下转第二版）



## 礼县中坝镇：

# 民事直说开良方 解开婆媳“心疙瘩”

本报记者 罗艳

今年9月份的一天晚上，礼县中坝镇黑池庙村的街道上，晚饭后，村民们习惯性地三三两两来到村内的广场上，大家或站或坐，围聚在一起唠家常。

聊兴正浓时，一位妇女气冲冲地从巷子中冲了出来，一头冲进了村党群服务中心，对村支部书记和驻村帮扶第一书记哭诉，要跟丈夫离婚……

熟悉情况的村民说：“看来媳妇又跟婆婆吵起来了，三天两头吵，人家肯定过不下去了。”看到冲进来的村民杨某，村支书等人急忙上前安抚，待其情绪稳定后，才了解事情原委。

原来，杨某和婆婆的矛盾由来已久。杨某与丈夫结婚多年，丈夫是中坝镇青山村的村医，常年忙于工作，家中她与婆婆两人照料读书的孩子并料理庄稼家务，婆婆一直看不惯儿媳的生活方式，杨某则对婆婆的挑剔不满，长久以来，二人关系变得愈发紧张。

家庭是社会的细胞，是社会和谐稳定的基础。只有家庭和和睦睦、互谅互让，才能携手共同创造一个和谐稳定的社会环境。

村上了解情况之后及时召开了民事直说委员会会议，对于这件“家里事”商议处理办法。经分析商讨，决定由民事直说委员会成员，对这两人的矛盾进行调解。

经过多次上门调解，委员会抓住矛盾的主要症结所在，尽力疏导双方情绪，调解员一方面讲亲情、话感情，引起共鸣；另一方面引导杨某与婆婆能够换位思考，站在对方的角度考虑问题，多一分宽容，少一分计较。

此外，村干部与杨某丈夫进行沟通，让其关注家庭和谐，促进婆媳关系融洽。在取得当事人信任的前提下，让双方打开心扉，直抒胸臆，消除隔阂，多次商议后，双方当事人终于握手言和。

黑池庙村杨某婆媳之间矛盾的化解，成为了中坝镇运用陇南民事直说“1234”工作法有效化解家庭矛盾的典范，既化解了婆媳之间多年的积怨，又理顺了“家里事”，老人的关怀和子女的孝道让家庭变得更加温暖。

乡村治理是国家治理的基石，直接关系到农民的切身利益、关系到社会的和谐稳定，关系到党的执政根基。

“需要给村后那条路上路灯，

这样不仅能美化村里环境，还安全。”“家里的老人不识字，迫切希望村上能有人为这些留守儿童辅导作业。”……记者在黑池庙村的党员活动室看到，桌子上的“群众说事本”上密密麻麻写满了村民的意见建议。

“群众把生活中的疑问在会上讲出来，我们了解群众的心声，能解决的当场回应，事后还要听取群众的反响；暂时不能解决的详细说明原因，让群众‘话有处说、苦有处诉、理有处讲、事有人办、难有人帮’，增强群众对村‘两委’的认可度和归属感。”黑池庙村支部书记侯霞说。

去年以来，中坝镇党委坚持乡村治理重心下沉，关口前移，将资源、力量、服务、管理整合集中到村组农户、田间地头，全面推行镇村干部包户和网格化管理体系，扎实开展“民情大调研”活动，推动陇南民事直说“1234”工作法在中坝落地生根、开花结果。

自推行陇南民事直说“1234”工作法以来，全镇19个行政村均成立以包村领导为组长，以老党员、村组干部及乡贤为成员的陇南民事直说“1234”工作法议事协调化解机构——民事直说委员会和说事室。

同时，建立了“民事直说”微信

群，畅通了线上、线下两条渠道，健全优化“说、议、办、督、评、复”的工作环节，让操作流程更加直观、易懂，确保群众的诉求事项高效联办。

“我们组织各村支部书记到开展陇南民事直说‘1234’工作法先进的黑池庙、梁坪等村学习‘取经’，形成了比学赶超的浓厚氛围。先后举办陇南民事直说‘1234’工作法各类培训班250多人次，干部群众知晓度和自主参与积极性得到全面提升。”中坝镇党委副书记王刘生说。

小纠纷牵连着大民生，小事情关系着大民心。截至目前，中坝镇通过线上、线下等渠道收集“说事”134件，办结率达到98%，有效解决了一批群众的操心事、烦心事、揪心事，为乡村治理注入强劲动力，让农村发展焕发无限生机活力。

拂面文明风，入目皆新景。如今，穿行在中坝镇的乡村田头，和煦新风扑面而来，幸福的笑容洋溢在村民脸上……

